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Та кую вы со кую ўзна га ро ду з 
рук Прэ зі дэн та Бе ла ру сі атры-
ма юць пра фе сар Ака дэ міі Мі-
ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
Бе ла ру сі, ва ен ны гіс то рык 
Ана толь ШАР КОЎ і жур на-
ліст, пе ра клад чык Але на ХА-
РА ШЭ ВІЧ. У год 70-й га да ві ны 
Вя лі кай Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не аў тар скі ка-
лек тыў ажыц ця віў над звы чай 
ад каз ную мі сію: на ве даў шы 
па ха ван ні са вец кіх сал дат ся мі 
еў ра пей скіх кра ін, пры вёз зям-
лю для крып ты хра ма-пом ні ка 
ў го нар Усіх Свя тых.

На га да ем, пер шыя кап су лы бы лі 
за кла дзе ны Аляк санд рам Лу ка шэн-
кам 2 каст рыч ні ка ў рам ках ак цыі 
«Ма літ ва за Бе ла русь». Ва ўра чыс тай 
цы ры мо ніі ўдзель ні ча лі кі раў ні кі пра-
ва слаў най, ка та ліц кай, му суль ман-
скай і іў дзей скай рэ лі гій ных кан фе-
сій, дып ла ма тыч ных прад стаў ніц тваў 
ся мі дзяр жаў, ад куль бы ла пры ве зе на 
зям ля: Гер ма ніі, Аў стрыі, Поль шчы, 
Чэ хіі, Венг рыі, Сла ва кіі і Іта ліі. 39 пры-
го жых са су даў, якія асвя ціў Міт ра па літ 
Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі, па поў ні лі ні шы 
крып ты ў пра ва слаў нае свя та Па кроў 
Пра свя той Ба га ро дзі цы.

Усё гэ та ста ла маг чы мым дзя-
ку ю чы ўні каль на му пра ек ту, ажыц-
цёў ле на му пад эгі дай Усіхс вяц ка га 
пры хо да Мін ска з бла слаў лен ня 
яго на ста я це ля про та і е рэя Фё да ра 
Поў на га. Аб во і нах, на шых су ай-
чын ні ках, якія за гі ну лі па-за ме жа мі 
Бе ла ру сі пад час Дру гой су свет най 
вай ны, а так са ма мес цах, дзе яны 
за ста лі ся на заў сё ды, вель мі пад ра-
бяз на рас каз ва ец ца ў кні зе «Жыць і 
пом ніць», пад рых та ва най Вы да вец-
кім до мам «Звяз да».

Па мяць аб Вя лі кай Ай чын най 
вай не ў нас, бе ла ру саў, за кла дзе-
на на ге не тыч ным уз роў ні. Ужо ра-
дзе юць ра ды пе ра мож цаў, а па мяць 
мац нее — та кі ма раль ны аба вя зак 
на шчад каў.

— Не ка то рыя за ці каў ле ны ў тым, 
каб мы хут чэй за бы лі ся пра жу дас-
нае мі ну лае, якое вог нен ным смер-

чам пра не сла ся па на шай краіне, — 
пе ра ка на ны Ана толь Шар коў. — Але 
гэ та га не бу дзе ні ко лі. Пас ля та го, як 
кні га вый шла ў свет, ва Усіхс вяц кі 
пры ход, пад эгі дай яко га ства раў-
ся пра ект, па ча лі да сы лаць ліс ты. 
Лю дзі звяр та юц ца з прось ба мі да-
па маг чы ім знай сці за гі ну лых за мя-
жой сва я коў, кан крэт ныя па ха ван ні, 
про сяць пры вез ці зям лю ад туль, дзе 
мы яшчэ не бы лі, каб і ў іх з'я ві ла ся 
маг чы масць да кра нуц ца да гэ тых 
свя тых мес цаў. Шы ро кі рэ за нанс 
пра ект атры маў не толь кі ся род бе-
ла ру саў. Асаб лі вую ці ка васць на ша 
спра ва вы клі ка ла з бо ку Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Хо чац ца ве рыць, што 
кні га па мя ці бу дзе са дзей ні чаць і су-
пра цоў ніц тву па між кра і на мі не ка лі 
ва ю ю чых ба коў.

Пра Дру гую су свет ную аў та ры 
кні гі-рэ кві е ма ве да юць не па чут ках. 
Ана толь Шар коў вы рас на баць ка-
вых апо ве дах пра вай ну. Ва сіль Ан-
то на віч прай шоў вай ну з пер ша га па 
апош ні дзень. На фрон це ва я ва лі 
яго бра ты. Адзін не вяр нуў ся. І да гэ-
туль сва я кі не ве да юць, як склаў ся 
яго лёс. У тых кра ях, дзе пар ты за ніў 
баць ка, на род ным мсці ўцам да па-

ма гаў дзя ду ля Ана то ля Ва сіль е ві-
ча па мат чы най лі ніі. Не за доў га да 
вы зва лен ня Бе ла ру сі яго за бра лі ў 
тур му ў Круп ках, дзе ра зам з ін шы-
мі спа лі лі. У сям'і Але ны Ха ра шэ віч 
пра вай ну га ва рыць не лю бі лі. Яе 
дзя ду ля па мат чы най лі ніі дай шоў да 
Поль шчы, а баць каў та та не ва я ваў: 
у пер шыя дні вай ны за стаў ся без ва-
чэй. Ён ні ко лі не ба чыў сваю ўнуч ку, 
мог яе толь кі ад чу ваць...

За тое іх — сва іх ге ро яў — па мя-
та юць яны. А коль кі та кіх, хто ні ко лі 
так і не ўба чыў сва іх баць коў, дзя доў 
і пра дзе даў. Толь кі на па лях Еў ро-
пы, ажыц цяў ля ю чы вы зва лен чую мі-
сію, за гі ну ла звыш міль ё на са вец кіх 
во і наў. Іх па ха ван ні і на ват цэ лыя 
мо гіл кі ге ро яў рас се я ны ад Бу га да 
Бер лі на. Не да лё ка ад Ра дзі мы спа-
чы вае і ня ма ла бе ла ру саў.

Каб па кла ніц ца іх ма гі лам, аў та-
рам кні гі да вя ло ся пе ра адо лець не 
ад ну ты ся чу кі ла мет раў. Але ад на 
спра ва — да брац ца, ін шая — знай-
сці. Да па маг лі аса біс тыя на пра цоў кі, 
ар хіў ныя звест кі і прос та доб рыя, не-
абы яка выя да ўве ка веч ван ня па мя ці 
лю дзі. Так са су ды па сту по ва на паў-
ня лі ся зям лёй, са бра най са зна ка вых 

ме ма ры я лаў, брац кіх ма гіл, зме ша-
ных мо гі лак і асоб ных, на ват зме шча-
ных дзесь ці на вод шы бе па ха ван няў, 
па зна ча ных бе ла рус кі мі ім ёна мі.

— У гэ тых кра і нах мы ха це лі не 
прос та па бы ваць на мес цах ба ёў і 
па ха ван няў, пры вез ці ад туль зям лю, 
але і па гля дзець, што ро біц ца там у 
спра ве ўве ка веч ван ня па мя ці, —— 
га во рыць Ана толь Шар коў. — Пры-
чым мы на ве да лі па мят ныя мес цы, 
дзе прад стаў ле ны ўсе ка тэ го рыі ах-
вяр той вай ны: за бі тыя ў ба ях ва ен-
на слу жа чыя, ва ен на па лон ныя, якіх 
зні шчы лі ў фа шысц кіх канц ла ге рах, 
пры му со ва пры гна ныя са вец кія гра-
ма дзя не, якія па мер лі ад не па сіль-
най пра цы, ма ла лет нія вяз ні.

«Вель мі ўра зі ла брац кая ма гі ла ў 
Дрэз дэ не, у якой спа чы ва юць поль-
скія і са вец кія дзе ці, — пры зна ец ца 
Але на Ха ра шэ віч. — У бер лін скім 
ра ё не Тэ гель зна хо дзяц ца рус кія 
мо гіл кі, дзе ся род па ха ван няў пер-
шай міг ра цыі, са вец кіх вай скоў цаў, 
якія за гі ну лі пад час Дру гой су свет-
най вай ны, так са ма ёсць дзі ця чая 
брац кая ма гі ла».

На жаль, не ўсе на шы су ай чын-
ні кі, якія па ляг лі за мя жой, уве ка ве-
ча ны пай мен на. Не раз на гра ніт ных 
плі тах аў та рам да во дзі ла ся чы таць: 
бе ла рус, з На ва груд ка... Але ў той жа 
час пай мен на вя до мы ўсе вы хад цы 
з Бе ла ру сі, якія за гі ну лі ў біт ве пад 
Мон тэ-Ка сі на, што доў жы ла ся 123 
дні. На по лі бою па лег лі 924 сал да ты 
кор пу са Ан дэр са, у тым лі ку 180 бе-
ла ру саў. Ім ёны ўсіх — у кні зе.

Су час нае па ка лен не бе ла ру саў 
па знае ся род іх сва іх прод каў. Мно-
гія і ха це лі б да брац ца да па трэб ных 
ма гіл, толь кі не ўсім гэ та па сі лах. 
Але кож ны мо жа прый сці ў храм-
пом нік і па кла ніц ца сва ім сал да там 
Пе ра мо гі. А не ўза ба ве та кая маг-
чы масць з'я віц ца яшчэ ў боль шай 
коль кас ці лю дзей, жмень ку па мя ці 
для якіх з ін шых кра ін, дзе спа чы-
ва юць во і ны-бе ла ру сы, пры вя зуць 
сён няш нія лаў рэ а ты.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ЖМЕНЬ КА ПА МЯ ЦІ — 
ДЛЯ НА ШЧАД КАЎ ПЕ РА МО ГІ

Аў та ры кні гі «Жыць і пом ніць», якая ўба чы ла свет у Вы да вец кім до ме «Звяз да», 
ста лі лаў рэ а та мі прэ міі «За ду хоў нае ад ра джэн не»

Ад па вед ныя ўка зы кі раў-
нік дзяр жа вы Аляк сандр 
Лу ка шэн ка пад пі саў 
30 снеж ня, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе бе ла рус ка-
га лі да ра.

Ра шэн нем кі раў ні ка дзяр-
жа вы па вы ні ках 2015 го да 
пры су джа ны 5 прэ мій Прэ-
зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«За ду хоў нае ад ра джэн не». 
Імі ад зна ча ны аў тар скія і пра-
цоў ныя ка лек ты вы за ак тыў-
ную дзей насць у гу ма ні тар най 
сфе ры.

Ся род лаў рэ а таў гэ тай 
вы со кай уз на га ро ды аў тар-
скі ка лек тыў у скла дзе па за-
штат на га су пра цоў ні ка га лоў-
най ды рэк цыі між на род на га 
вя шчан ня Бе ла рус ка га ра дыё 
Але ны Ха ра шэ віч і пра фе са-
ра ка фед ры кры мі наль на-
вы ка наў ча га пра ва Ака дэ міі 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
Ана то ля Шар ко ва. Іх на ма ган-
ня мі ство ра на кні га-рэ кві ем 
«Жыць і пом ніць», у якой 
аб агуль не ны вы ні кі ра бо ты па 
вы зна чэн ні і вы ву чэн ні месц 
па ха ван ня бе ла ру саў — аба-
рон цаў Ай чы ны ў роз ных кут-
ках Еў ро пы.

Прэ мі яй ад зна ча ны епіс-
кап Ба ры саў скі і Мар' і на гор скі 
Вень я мін, які ўнёс важ кі ўклад 
у ду хоў нае ад ра джэн не Бе ла-
ру сі, асвет ную і даб ра чын ную 
дзей насць.

Лаў рэ а там прэ міі стаў ка-
лек тыў Рэс пуб лі кан ска га на-
ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
«Ма ці і дзі ця», які да сяг нуў 
знач ных пос пе хаў у рэа лі за-
цыі ме ра пры ем стваў па за ха-
ван ні жыц ця і зда роўя ма ці і 
дзя цей.

Уз на га ро ды ўда сто е ны 
так са ма ка лек тыў На цы я-
наль на га мас тац ка га му зея, 
які па спя хо ва рэа лі за ваў буй-
на маш таб ныя вы ста вач ныя 
пра ек ты, на кі ра ва ныя на ўма-
ца ван не ду хоў ных каш тоў нас-
цей у су час ным гра мад стве.

У лі ку лаў рэ а таў прэ міі і 
на ста я цель рэ лі гій най аб шчы-
ны «Па ра фія Свя той Трой цы 
ў вёс цы Ро сі ца Верх ня дзвін-
ска га ра ё на мяс цо ва га рэ лі-
гій на га аб' яд нан ня «Ві цеб ская 
дыя цэ зія Рым ска-ка та ліц ка га 
кас цё ла ў Бе ла ру сі» Час лаў 
Ку рэч ка, чый важ кі ўклад у 
за ха ван не між кан фе сій на га 
мі ру і на цы я наль най зго ды, 
а так са ма ак тыў ны ўдзел у 

ду хоў на-асвет най дзей нас ці 
кра і ны і пра па ган дзе зда ро-
ва га ла ду жыц ця за слу жы лі 
шы ро кае пры знан не ў гра-
мад стве.

Па вы ні ках 2015 го да пры-
су джа ны так са ма 10 спе цы-
яль ных прэ мій Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Імі ад-
зна ча ны дзея чы куль ту ры і 
мас тац тва, на ву кі, пе да го гі, 
аў тар скія ка лек ты вы, уста-
но вы куль ту ры за знач ныя 
да сяг нен ні ў га лі не вы яў лен-
ча га і тэ ат раль на га мас тац-
тва, ама тар скай твор час ці, 
му зей най спра вы, вы ха ван ня 
мо ла дзі.

Прэ мія пры су джа на аў тар-
ска му ка лек ты ву га лоў най ды-
рэк цыі «Агенц тва тэ ле ві зій ных 
на він» Бел тэ ле ра дыё кам па ніі 
ў скла дзе ка рэс пан дэн та спе-
цы яль на га ад дзе ла на він куль-
ту ры На тал лі Бар дзі лоў скай, 
га лоў на га рэ жы сё ра Але га 
Даў га по ла ва і за гад чы ка ад-
дзе ла на він куль ту ры Мі ха і ла 
Ра вуц ка га за ства рэн не гіс то-
ры ка-да ку мен таль на га се ры я-
ла «Яны спя ва лі за Ра дзі му» 
і ін шыя пра ек ты, на кі ра ва ныя 
на па тры я тыч нае вы ха ван не 
мо ла дзі.

Аў тар скі ка лек тыў у скла-
дзе га лоў на га на ву ко ва га 
су пра цоў ні ка ла ба ра то рыі 
не лі ней най оп ты кі Ін сты ту та 
фі зі кі імя Б.І. Сця па на ва На-
цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі Паў ла Апа на се ві ча, 
пер ша га на мес ні ка ге не раль-
на га ды рэк та ра ТАА «Ма гія 
свят ла» Сяр гея Гі на ка, стар-
шы ні са ве та ды рэк та раў ЗАТ 
«Га ла гра фіч ная ін дуст рыя» 
Ле а ні да Та ні на ўзна га родж ва-
ец ца прэ мі яй за знач ны ўклад 
у за ха ван не на цы я наль ных 
куль тур ных тра ды цый і ства-
рэн не ві зу аль ных воб ра заў 
пра ва слаў ных свя тынь з да-
па мо гай га ла гра фіч ных тэх-
на ло гій.

Уз на га ро ды ўда сто е ны 
аў тар скі ка лек тыў На цы я-
наль на га ака дэ міч на га Вя лі-
ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
ў скла дзе га лоў на га мас та-
ка Аляк санд ра Кас цю чэн кі і 
га лоў на га рэ жы сё ра Мі ха і ла 
Пан джа ві дзэ за знач ныя да-
сяг нен ні ў раз віц ці су час на га 
опер на га мас тац тва і па ста-
ноў ку спек так ля «Цар ская 
ня вес та».

Ся род уз на га ро джа ных 
так са ма вы клад чык ка фед ры 

ма ну мен таль на-дэ ка ра тыў-
на га мас тац тва Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-
тваў Ан тон Бель скі, які вы-
ка наў рос піс у хра ме Іа а на 
Прад це чы Свя та-Уз ня сен ска-
га жа но ча га ма нас ты ра ў га-
рад скім па сёл ку Бар ка ла ба ва 
Бы хаў ска га ра ё на.

Прэ міі ўда сто е ны ка лек-
тыў На цы я наль на га ака дэ-
міч на га дра ма тыч на га тэат-
ра імя М.Гор ка га, які ўнёс 
знач ны ўклад у за ха ван не 
на цы я наль ных куль тур ных 
тра ды цый і ства рыў на вы со-
кім мас тац кім уз роў ні спек-
такль «Пяс няр», пры све ча ны 
твор чай дзей нас ці Ула дзі мі ра 
Му ля ві на.

Уз на га ро дай ад зна ча ны ка-
лек тыў Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га ма ла дзёж на га тэ ат ра, 
які да сяг нуў вы со кіх твор чых 
пос пе хаў і ўнёс важ кі ўклад 
у раз віц цё і па пу ля ры за цыю 
тэ ат раль на га мас тац тва. Лаў-
рэ а там прэ міі стаў ка лек тыў 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му-
зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын-
най вай ны за знач ны ўклад у 
раз віц цё му зей най спра вы і 
па тры я тыч нае вы ха ван не на-
сель ніц тва.

У лі ку ўзна га ро джа ных 
стар шы вы клад чык ка фед ры 
скульп ту ры Бе ла рус кай дзяр-
жаў най ака дэ міі мас тац тваў 
Кан стан цін Кас цю чэн ка, які 
ства рыў ма ну мент «Бра ма па-
мя ці» ме ма ры яль на га комп лек-
су «Трас ця нец» і ін шыя тво ры 
ма ну мен таль на га мас тац тва, 
а так са ма член гра мад ска га 
аб' яд нан ня «Бе ла рус кі са юз 
мас та коў» Ана толь Куз ня цоў, 
уда сто е ны гэ тай уз на га ро-
ды за шмат га до вую твор чую 
дзей насць і ства рэн не вы со ка-
мас тац кіх тво раў жы ва пі су.

Прэ мія пры су джа на і ўзор-
на му ан самб лю «Анош каў скія 
му зы кі» Анош каў скай дзі ця чай 
шко лы мас тац тваў Ня свіж ска-
га ра ё на за мэ та на кі ра ва ную 
ра бо ту па за ха ван ні на цы я-
наль ных мас тац кіх тра ды цый 
і ак тыў ную кан цэрт ную дзей-
насць.

Пры няц це ўка заў аб пры су-
джэн ні прэ мій з'яў ля ец ца яр-
кім свед чан нем па ста ян най 
ува гі дзяр жа вы да пы тан няў 
фар мі ра ван ня ў бе ла рус кім 
гра мад стве зда ро вай ду хоў-
най ат мас фе ры, раз віц ця 
бе ла рус кай куль ту ры і мас-
тац тва.
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Вось у такіх сасудах у крыпце храма-помніка захоўваецца зямля.
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Ка ляд ны між на род ны тур нір 
ама та раў ха кея на прыз 

Прэ зі дэн та Бе ла ру сі на быў шы ро кую 
па пу ляр насць

Пра гэ та за явіў кі раў нік дзяр-
жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
ад кры ва ючы ўчо ра спа бор ніц-
твы ў спар тыў ным комп лек се 
«Чы жоў ка-Арэ на».

Но вы спар тыў ны год у Бе ла ру сі па 
доб рай тра ды цыі стар туе з уні каль-
ных спа бор ніц тваў, ля до выя арэ ны 
ста лі цы ў два нац ца ты раз пры ма юць 
удзель ні каў і ба лель шчы каў Ка ляд-
на га між на род на га тур ні ру ама та раў 
ха кея. «Гэ тыя спа бор ніц твы ўжо ста лі 
свое асаб лі вай ві зіт най карт кай на шай 
дзяр жа вы, на бы лі шы ро кую па пу ляр-
насць у мно гіх кра і нах, стаў шы не афі-
цый ным чэм пі я на там све ту па ха кеі 
ся род ама та раў», — ад зна чыў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

За га лоў ны тра фей ця пе раш ня га 
тур ні ру бу дуць зма гац ца прад стаў ні кі 
Бе ла ру сі, Гер ма ніі, Аб' яд на ных Араб-
скіх Эмі ра таў, Ра сіі, Сла ва кіі, Фін лян-
дыі, Швей ца рыі, Шве цыі, па ве дам ляе 
БЕЛ ТА. «Усе яны не па чат коў цы і ўжо 
спра ба ва лі свае сі лы на мін скім лё дзе. У 
скла дзе гэ тых дру жын зна ка мі тыя гуль-
цы, якія вы зна чы лі ся на спа бор ніц твах 
са ма га вы со ка га ўзроў ню. І нам вель мі 
пры ем на зноў пры маць іх у ся бе ў гас-
цях», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Ад мет най ры сай бе ла рус ка га 
тур ні ру Прэ зі дэнт на зваў сур' ёз ны 
спар тыў ны склад нік, дух са праўд-
най ба раць бы і са мае важ нае — пе-
ра ем насць пра фе сій на га і ма са ва га 
спор ту. «Га лоў ная мэ та та кіх ама-
тар скіх мат чаў — гэ та перш за ўсё 
ўма ца ван не дру жа люб ных ад но сін 
па між кра і на мі-ўдзель ні ца мі. Бо, як 
вя до ма, спорт — леп шая фор ма на-
род най дып ла ма тыі!» — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Усіх нас аб' яд ноў вае шчы рая лю-
боў да гэ та га ві ду спор ту, імк нен не 
раз ві ваць у са бе леп шыя якас ці, улас-
ці выя яму, — муж насць, стой касць, 
мэ та на кі ра ва насць. Не здар ма ў на-
ро дзе тры ва ла за ма ца ваў ся кры ла ты 
вы раз: ба яз лі вец у ха кей не гу ляе», — 
за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Ка ляд ны тур нір ад мет ны яшчэ і 
тым, што ў ім не бы вае прай граў шых: 
вый гра юць і ўдзель ні кі, і заў зя та ры.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў упэў-
не насць, што ця пе раш нія спа бор ніц твы 
ста нуць не толь кі яр кім і ві до вішч ным 
свя там, але і шко лай май стэр ства для 
со цень юных спарт сме наў. Кі раў нік 
дзяр жа вы ад усёй ду шы па він ша ваў 
удзель ні каў тур ні ру і заў зя та раў з Но-
вым го дам і Ка ля да мі.


